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LUXEMBURGI ZSIGMOND BIRTOKADOMÁNYAI ÉS 
A MEZŐVÁROSOK
Kulcsszavak: mezőváros; Luxemburgi Zsigmond; birtokadomány; városfejlődés; középkori 
magyar történelem

A  hazai városfejlődésben meghatározó volt Luxemburgi Zsigmond uralkodása, 
amely egyben korszakhatárként is kezelhető a városhálózat vizsgálatakor. A király 
számos esetben adományozott el olyan településeket, amelyek elindultak a várossá 
válás útján, nem is beszélve a gazdasági súlyukról, azonban az uralomváltás után ez 
a fejlődés lelassult míg a felemelkedés lehetetlenné vált. Az elidegenítés következté-
ben magánkézbe került települések többsége olyan mezőváros volt, amely, már a 14. 
század második felében rendelkezett bizonyos városi funkciókkal. Kikerülve a király 
kezéből, a földesúri joghatóság alatt ezen helységek megrekedtek az oppidum-ok 
szintjén.

Kutatásomban elsősorban azt vizsgáltam, hogy a Luxemburgi Zsigmond által 
eladományozott mezővárosok fejlődésében milyen szerepet játszott az uralomvál-
tás. Az egyes települések esetében a rájuk alkalmazott különböző jogi terminoló-
giák – libera villa, possessio, oppidum, civitas seu oppidum, civitas – változását is 
összegyűjtöttem. Amennyiben a mezővárosok kialakulásának folyamatát vizsgáljuk 
az oppidum elnevezés megjelenését elsődleges adatként kezelhetjük. A  fentiek 
okán feltételezhető, hogy az adománybirtokokra alkalmazott jogi terminológia vál-
tozása összefüggésben állhat a birtokos személyének változásával, amely a telepü-
lés fejlődésére is hatást gyakorolt.

Az általam vizsgált települések történetében meghatározó jelentőségű volt az 
eladományozás pillanata. Noha fejlettségüket tekintve legtöbbjük már a 14. század 
második felében rendelkezett bizonyos városi funkciókkal, számos település csupán 
fejlődésének kezdetén járt. Az uralomváltással kikerülve a király kezéből sorsukról 
elsődlegesen új földesuruk döntött, akinek ugyan érdekében állt birtokának felvirá-
goztatása azonban mindezt hatalmának elismertetése mellett kívánta elérni. A meg-
változott keretrendszer emiatt eredményezhetett szembenállást földesúr és job-
bágya között. Néhány mezőváros feltehetően tiltakozott a király döntése ellen, hiszen 
Zsigmondnak parancslevelében kellett engedelmességre utasítania Segesd és Halas 
lakosait is. Ugyanakkor, mint azt láthattuk a földesúr birtokszerzését követően igen 
gyakran ad kiváltságlevelet újonnan adományul nyert mezővárosának feltételezhe-
tően a település lakosainak a kérésére. A Zsigmond-korban eladományozott városias 
funkciókkal rendelkező települések a földesúri joghatóság alatt beolvadtak a korszak 
település hierarchiájába a mezővárosok közzé.
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„AZ VAD HALÁLTÓL A VÁRADI SZŐLŐIG”: AZ ECSEDI 
UDVAR ÉS URADALOM TISZTSÉGVISELŐINEK 
KARRIERÚTJAI 1630-1660 KÖZÖTT
Kulcsszavak: Ecsed, uradalom, tisztviselők, Rákócziak, Bethlenek.

Dolgozatomban az ecsedi uradalom és udvar tisztségviselőinek karrierútjait vizsgá-
lom a Bethlen és Rákóczi családok birtoklása idején. Kutatásom célja annak feltárása, 
hogyan működött az ecsedi uradalom igazgatása, kik és milyen feladatokat láttak el 
az uradalomban, valamint hogyan alakultak az ott dolgozó tisztviselők egyéni karri-
erútjai. A tisztviselők karrierútjának vizsgálata során az általuk írt levelek jelentenek 
alapot, melyből rekonstruálható, milyen tevékenységet folytattak az uradalomban. 
Ugyanakkor fontos megjegyeznem, hogy uradalmi számvételek és instrukciók nem 
állnak rendelkezésemre. Eddigi kutatásom során sikerült feltárnom az ecsedi udvar 
és uradalom számos tisztségviselőjét és azok karrierjét, különös tekintettel az udvar-
bírákra, tiszttartókra, várnagyokra és a gazdasági tisztségeket betöltő személyekre. 
Az eddig rendelkezésre álló levéltári források alapján részletesen rekonstruálni tud-
tam két udvarbíró, – Bodoki János és Matolcsy Ferenc – tevékenységét, akik kulcs�-
szerepet játszottak az uradalom mindennapi működésében a 17. század közepén. 
Megállapításaim szerint a tisztségviselők feladatköre a birtokos család érdekeinek 
változásával párhuzamosan alakult, vagyis az udvarbírák és tiszttartók feladatai nem-
csak gazdasági irányítást, hanem vármegyei illetőségű tevékenységeket is magukba 
foglaltak. Úgy gondolom, hogy az udvarbírák szerepe az uradalomban túlmutatott 
a gazdasági igazgatáson, és politikai ügyekben is képviselhették a birtokos csa-
lád érdekeit. Feltételezésem szerint a tisztségviselők beszámolói alapján pontosan 
nyomon követhető az uradalom gazdasági helyzete, a birtokosok döntéshozatali 
mechanizmusa és az adott korszak gazdasági körülményei.

A kutatás további feladata, hogy a még kevésbé ismert karriereket is feltárja, és a 
Rákócziak alatti Ecsedről pontosabb képet fessen, ugyanakkor, szükségesnek látszik 
a korábbi korok vizsgálata, gondolok itt a kamarai korszakra, vagy akár a Bethle-
nek időszakára. A családi levéltárakból előkerülő missilis és tanúvallatásos források 
mellett az Erdélyi Királyi Könyvek, az uradalom inventáriumai kerültek feldolgozásra, 
melyet majd továbbiak követnek. E forrásanyag révén átfogóbb képet adhatok az 
uradalomról és a benne szolgálók működéséről. A későbbi kutatás során pedig az 
urbáriumok segítségével egy pontosabb képet nyújthatok az uradalom társadalmi 
összetételéről és gazdasági működéséről.
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